



福州市总聚焦重点工作项目,推动工会干部下沉“应考”实于“解题” “一线考核”催生“一线答题”

学思想 强党性 重实践 建新功

本报记者 李润剑 本报通讯员 林浩

“小面包、苏打饼干……”近日,家住福建省福州市达明美食街附近的公交司机邓大新,在上班路上常常好奇美食街附近的“工会百宝箱”变出了什么“新花样”。“工会百宝箱”是福州市总工会一个多月前布设在达明街工会驿站里的“智能e站”。“e站”采用“线上小程序预约+线下智能柜领取+全程管家在线服务”的物资派送方式,为周边往来的职工提供免费的

爱心物资。
和邓大新一样,在福州市市政工程中心工作的电焊工翁海自2023年12月起也成了道路管理所工会“智能e站”的常客。每天下午2时是翁海进行“e站打卡”的热门时段,牛奶、饼干、泡面则是他领用清单上频频出现的“热门单品”。与邓大新不同的是,他不仅好奇这个“百宝箱”上新的暖心物资,更关心这样的暖心服务还会向哪些新的“打卡点”延伸。
实际上,“智能e站”是福州市总工会开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育,深化“一线工作法”、改进“一线考核”方式,进行量化考核的重点工作项目之一。(下转第3版)

永远在路上

——以习近平同志为核心的党中央引领全面从严治党向纵深推进

新华社记者 朱基钗 孙少龙 高蕾

治国必先治党,党兴才能国强。
进入新时代,以习近平同志为核心的党中央以前所未有的勇气和定力推进全面从严治党,开辟了百年大党自我革命的新境界,探索出依靠党的自我革命跳出历史周期率的成功路径。
踏上新征程,推进强国建设、民族复兴伟业,习近平总书记向全党发出号召——
“要站在事关党长期执政、国家长治久安、人民幸福安康的高度,把全面从严治党作为党的长期战略、永恒课题,始终坚持问题导向,保持战略定力,发扬彻底的自我革命精神,永远吹冲锋号,把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去,把党的伟大自我革命进行到底。”

制胜之道——

“我们只有勇于自我革命才能赢得历史主动”

2023年年终岁尾,北京中南海怀仁堂。
中共中央政治局一连两天召开学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育专题民主生活会,总结成绩,查摆不足,进行党性分析,开展批评和自我批评。
“勇于自我革命是我们党最鲜明的品格和最大优势。中央政治局的同志要始终按照马克思主义政治家的标准严格要求自己,在洁身自好、廉洁自律上为全党树标杆、作表率”。习近平同志在会上的重要讲话,体现以上率下持续推进党的自我革命的明确要求。
成其身而天下成,治其身而天下治。
全面建设社会主义现代化国家、全面推

进中华民族伟大复兴,关键在党。伟大事业掀开新篇章,伟大工程更须开创新局面。
秉持“党的自我革命永远在路上”的自觉,警醒全党时刻保持解决大党独有难题的清醒和坚定——
2022年10月27日,党的二十大闭幕不到一周,习近平总书记带领二十届中共中央政治局常委来到中国革命“胜利的出发点”延安。
在杨家岭毛泽东同志旧居里,一张泛黄的照片吸引了习近平总书记的目光。那是1945年7月初,毛泽东同志到机场迎接前来考察的黄炎培一行。
当年,在延安的窑洞里,黄炎培提出如何跳出“其兴也勃焉,其亡也忽焉”历史周期率的问题,毛泽东同志给出第一个答案,就是“让人民来监督政府”。
如今,以习近平同志为核心的党中央在

新时代全面从严治党伟大实践中给出第二个答案,这就是自我革命。
此次延安之行,习近平总书记再次强调:“勇于推进党的自我革命,坚定不移推进全面从严治党,始终保持党的先进性和纯洁性,确保党始终成为中国特色社会主义事业的坚强领导核心。”
党的十八大以来,全面从严治党是新时代伟大变革的重要组成部分,也是重要政治保障,产生了全方位、深层次影响。
面对新时代全面从严治党历史性的、开创性成就,习近平总书记始终冷静清醒。
2022年10月12日,在党的十九届七中全会上,习近平总书记语重心长地说:“大党大国,既是我们办大事、建伟业的优势,也使我们治党治国面对很多独有难题。”(下转第2版)

中国在极地布放首个生态潜标

北京时间1月6日,执行中国第40次南极考察任务的“雪龙2”号在阿蒙森海为潜标布放开辟水道。

当日,中国第40次南极考察队在阿蒙森海成功布放深水生态潜标,这也是中国首次在极地布放生态潜标。

这套潜标的主要生态传感器依托重点研发项目自主研发,通过光学和声学方式对上层海洋磷虾进行长周期探测。该套潜标布放水深约3000米,计划放置1年,将收集长周期序列的磷虾数据以及相关的生态环境参数数据。布放这套生态潜标有助于更好掌握南极磷虾的季节分布特征,分析全球变暖背景下,南极主要生物种群状态及气候变化潜在影响,为南极海洋生态保护提供科学依据。

中国第40次南极考察由中国自然资源部组织,计划依托“雪龙”号、“雪龙2”号和各考察站开展一系列综合调查监测,深入研究南极在全球气候变化中的作用。

新华社发(陈栋彬 摄)



东风公司工会推动各级职工创新工作室建设,激发职工创新活力——

让创新成为习惯

本报记者 张琳 本报通讯员 于文欣 刘增辉

职工(劳模、工匠)创新工作室是企业发展的“助推器”、技术难题的“攻坚室”、创新成果的“转化站”,也是人才培育的“蓄水池”。

在东风公司,各级工会组织引领各级职工(劳模、工匠)创新工作室,以“十四五”“东风风起”计划和科技创新“跃迁行动”为牵引,围

绕重大技术攻关、补齐关键核心技术短板、提升生产制造效率、应用“五化”成果等领域持续发力,凝聚起职工创新的强大力量,进一步激发了广大职工的创新热情和创造智慧。

工会搭台,夯实“强基”体系

“我们创新工作室持续激发职工的‘金点子’,为企业创效益。”说起创新工作室,东风

日产发动机分公司金益劳模创新工作室带头人金益十分自豪。

自2015年9月创新工作室成立以来,金益和团队成员突破了高精主轴自主维修、曲轴淬火技术、高精密电缸等十几种高精密部件的技术壁垒,为降低设备维修成本打下了坚实的技术基础。2020年,金益创新工作室获评“全国示范性劳模和工匠人才创新工作室”。

为推动职工积极投身群众性创新创效活动,促进公司技术进步、转型升级、高质量发展,2013年以来,公司工会主导搭建公司级、二级单位级、基层单位级三级职工(劳模、工匠)创新工作室架构,加快构建全新的劳模、工匠人才创新创效体系,在全公司掀起全员创新创效的工作热潮,让创新成为习惯。公司各级工会为劳模、工匠人才提供平台,带领技术能手、能工巧匠和专业技术人员,以解决工作现场难题、推动所在单位高质量发展为目标,开展群众性创新创效活动。
2013年至今,公司先后创建9批88个公司级创新工作室,14个省级以上创新工作室,涵盖6家整车和零部件事业单元。其中,国家级示范创新工作室1个、省级示范创新工作室5个。(下转第3版)

中央宣传部授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号

据新华社北京1月7日电 在全党全军全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,奋进强国建设、民族复兴新征程之际,中央宣传部向全社会宣传发布海军南昌舰党委先进事迹,授予他们“时代楷模”称号。
海军南昌舰2020年1月入列服役,舷号101,是我国自主研发的055型导弹驱逐舰首舰,是海军新质作战力量的典型代表。在庆祝人民海军成立70周年海上阅兵中,该舰作为水面舰艇“排头兵”光荣接受习近平主席检阅。入列以来,舰党委深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,贯彻习近平强军思想,聚焦党在新时代的强军目标,团结带领全舰官兵传承英雄舰魂、厚植先锋底色,加速备战转型、锻造一流标杆,参与执行航母编队战备训练10余项重大任务,开创人民海军史上多个第一。舰党委被海军党委表彰为“奋斗新时代先进基层党组织”,南昌舰被表彰为“全军践行强军目标标兵单位”,荣立二等功1次。
“时代楷模”发布仪式现场宣读了《中共中央宣传部关于授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号的决定》,播放了反映该舰党委先进事迹的短片,中央宣传部负责同志为群体代表颁发了“时代楷模”奖牌和证书。



警民互动迎接中国人民警察节

1月7日,市民在武汉市公安局举行的警营开放日活动现场参观展出的警用器械器材。
近日,各地公安机关举行警营开放日、警民互动等活动,向人们展示警用装备,普及警务知识和法律法规常识,迎接即将到来的第四个中国人民警察节。
新华社发(赵军 摄)

从逐渐被遗忘到热门打卡地,始建于1951年的重庆市劳动人民文化宫蝶变归来——

“高龄”文化宫的“返老还童”之路

本报记者 黄仕强

不久前,中华全国总工会公布了首批“全国标准化工人文化宫”名单,全国共有48家工人文化宫入选,重庆市劳动人民文化宫榜上有名。

重庆市劳动人民文化宫地处渝中半岛人文中心核心地带,始建于1951年7月1日。自建成投入使用以来,一直是劳动人民畅游的乐园和服务职工的文化阵地。然而,经过半个多

世纪的风雨,占地7.42万平方米的文化宫处处都是岁月冲刷的痕迹。

2019年6月27日,文化宫保护提升改建项目正式启动,经过近3年的改造,原本“年老”的文化宫重新焕发了青春活力,成了职工群众的“打卡地”。在文化宫“颜值”升级的同时,其服务内涵也得到拓展。

文化宫“旧貌换新颜”

“我就站在这里,帮我把这几个字也拍进

去。”虽是冬日,仍绿意盎然的重庆市劳动人民文化宫内,市民们或坐在树荫下养神,或拿着手机与友人合影,或三两两结伴散步。

往年,在文化宫里,总会有市民在离开时吐槽:“太乱了!”如今,文化宫吸引了更多市民,但抱怨的声音消失了。
文化宫紧邻重庆人民大礼堂和重庆医科大学儿童院区,周边往来车辆众多,乱停乱放和停车难现象持续了多年。同时,文化宫内的餐馆、培训机构、洗车场等经营场所林立,

让其“文化”含量大打折扣,加上年久失修,多个建筑物不仅呈现出破败的景象,更产生了安全隐患。

重庆市总工会相关负责人介绍,20世纪50年代初文化宫建成后,曾承载了几代重庆人的记忆。让文化宫在外貌上“旧貌换新颜”,在服务上回归公益属性,对于延续城市历史文脉,增强职工群众的幸福感和获得感意义重大。

(下转第3版)